
Ministério da Cultura 

Instituto Brasileiro de Museus – IBRAM 

Museu Histórico Nacional – MHN 

Divisão de Arquivo Histórico 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Coleção Revolução de 1932 (RE) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Coleção Revolução de 1932 (RE) 

 

 2 

Ficha Técnica 

Nome: Coleção Revolução de 1932 

Sigla: RE 

Aquisição:  

Data de Aquisição:  

Período de Organização: Dezembro de 2010 e janeiro de 2011. Atualizado por Daniel Victor 

Almeida da Silva (estagiário) sob supervisão de Daniella Gomes dos Santos em outubro de 2011. 

Responsável: Daniel Braga da Costa (estagiário) / Daniel Victor Almeida da Silva (estagiário). 

Período coberto pela coleção: Janeiro a novembro de 1932. 1982 

Idioma: Português 

 

Espécie / Quantidade de documentos: 

 

 

ESPÉCIE DE DOCUMENTO QUANTIDADE 

Documentos Textuais (Manuscritos e Impressos): 

Boletins/Circulares 9/6 

Correspondência/Envelope 5/1 

Reprodução Fotográfica/Produção Intelectual 1/3 

Comunicado/Convocação 4/3 

Certificado/Anúncio 1/2 

Lista de Filmes/Aviso 1/4 

Periódico/Manifesto 18/12 

Carta Aberta/Propaganda Clandestina 3/1 
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Encarte/Folheto e Versos 1/4 

Manual/Instruções 1/4 

Cartilha/Folhas Volante 1/26 

Pronunciamentos/Conferência 2/1 

Mensagem/Trecho de Jornal ou Texto 2/3 

Programa de Espetáculo/Partitura 1/5 

Relato de Visita/Cartaz e Convite 1/4 

Canção ao Soldado/Hino 1/1 

Documentos Iconográficos  

Cartão Postal 9 

TOTAL 142 

 

 

Organização da Coleção:  

 

A coleção Revolução de 1932 foi dividida nas seguintes séries: Boletim - REbo, 

Correspondência - REcr, Miscelânea - RE e Série Publicação São Paulo 1932 – Res (reproduções 

fac-similar de jornais, folhas volantes, cartazes, cartão postal, partituras e folhetos do período da 

Revolução de 1932 elaborado pelo Arquivo Público e Histórico do Município de Rio Claro em 1982). 

Inserção de um recorte de jornal - RE14 - em junho de 2017. 
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Quadro de Arranjo: 

 

SÉRIE SIGLA QUANT./DOC. 

Série “Boletim” REbo 07 

Série “Correspondência” REcr 05 

Série “Miscelânea” RE 14 

Série “Publicação São Paulo 1932” REs 116 

TOTAL 142 

 

Dados Históricos:  

 A Revolução Constitucionalista de 1932, Revolução de 1932 ou Guerra Paulista, foi o 

movimento armado ocorrido no Estado de São Paulo, Brasil, entre os meses de julho e outubro 

de 1932, que tinha por objetivo a derrubada do Governo Provisório de Getúlio Vargas e a 

promulgação de uma nova constituição para o Brasil. 

 Foi uma resposta paulista à Revolução de 1930, a qual acabou com a autonomia de que os 

estados gozavam durante a vigência da Constituição de 1891. A Revolução de 1930 impediu a 

posse do ex-presidente (atualmente denomina-se governador) do estado de São Paulo Júlio 

Prestes na presidência da República e derrubou do poder o presidente da república Washington 

Luís colocando fim à República Velha, invalidando a Constituição de 1891 e instaurando 

o Governo Provisório, chefiado pelo candidato derrotado das eleições de 1930, Getúlio Vargas. 

 No total, foram 87 dias de combates (de 9 de julho a 4 de outubro de 1932 - sendo o último 

dois dias depois da rendição paulista), com um saldo oficial de 934 mortos, embora estimativas, não 

oficiais, reportem até 2200 mortos, sendo que numerosas cidades do interior do estado de São Paulo 

sofreram danos devido aos combates. 

 São Paulo, depois da revolução de 32, voltou a ser governada por paulistas, e, dois anos 

depois, uma nova constituição foi promulgada, a Constituição de 1934. 

Fonte: Wikipédia. 
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História Arquivística:  

 Não foram localizados os registros de entrada de todos os documentos do MHN e essa 

Coleção é um desses casos. Optou-se por formar coleção com esses documentos para que eles não 

ficassem desmembrados, tendo como base um assunto. 

 

Indexação: 
       

Temática 

 

“A GAZETA” – REs 48; 

ANÚNCIO – REs 21; REs 34; 

AVISO – REs 36; REs 41; REs 46; REs 56; 

BURSCHENSCHAFT – REs 75; 

CAMPANHA DE OURO PARA O BEM DE SÃO PAULO – RE 02; 

CARTÃO POSTAL – REs 10; REs 10.1/10.9; 

CARTAZ – REs 62; REs 63; REs 88; 

CIRCULAR – REs 52; REs 53; REs 54; REs 55; REs 61; REs 90; 

CLUB NAVAL – REs 08; 

COLEÇÃO SÃO PAULO, 1932 – REs 01; 

COMUNICADO – RE 03; RE 09; REs 43; REs 70; REs 78; 

CONFRARIA DOS CAMARADAS – REs 75; 

CONGREGAÇÃO DA MOCIDADE PAULISTA – Res 28; 

CONVITE – REs 40; REs 47; REs 54; 

CONVOCAÇÃO – REs 37; REs 51; REs 64; 

CORREIO DA MANHÃ – REs 06; 

CORREIO MILITAR – REcr 01; REcr 02; REs 10.3; REs 10.7; 

DEPARTAMENTO DA CAMPANHA DO OURO – RE 04; 

FACULDADE DE MEDICINA – REs 05; REs 73; 

FILMES DE SUCESSO – RE 07 

FOLHA VOLANTE DA PROPAGANDA DE 1932 – REs 09a; REs 11; Res 13; REs 14; REs 15; 

REs 16; REs 17; REs 18; REs 19; REs 20; REs 22; REs 23; REs 24; REs 25; REs 27; REs 30; 

REs 31; REs 32; REs 44; REs 45; REs 47; REs 49; REs 50; REs 68; REs 69; REs 76; 

FOLHETO SÃO PAULO – REs 02; 

FORÇAS CONSTITUCIONALISTAS – REbo 01; REbo 04; REbo 05.1; REbo 05.2; Res 93.6; 

GOVERNO FEDERAL – RE 13;  

GOVERNO PROVISÓRIO – RE 09; RE 11.1; RE 11.2; RE 11.3; REs 51; REs 91; 

HINO AO BRAVO CAPITÃO JOSÉ DE BIAGI NETTO – Res 29; 

HOSPITAL – REs 26; REs 40; REs 73; REs 93.7; 

INSTRUÇÕES – REs 04; REs 38; REs39; REs 60; REs 89; 

JORNAL DAS TRINCHEIRAS – REs 93.1/Res 93.13; 

JUNTA PACIFICADORA – RE 12; 
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MANIFESTO – REs 35; REs 58; REs 65; REs 66; REs 73; REs 77; REs 80; REs 81; REs 82.3; REs 

91; REs 92; REs 93.1; 

MANUAL DE CAMPANHA DO VOLUNTARIO CONSTITUCIONALISTA – REs 03; 

MONUMENTO MAUSOLÉU AOS HERÓIS DE 1932 – RE 06; 

PARADA CÍVICA – REbo 02;  

PERIÓDICO “FOLHA DA MANHÃ” – RE 08; 

POEMA – RE 05; REs 07; REs 12; 

PROGRAMA DE ESPETÁCULO NO THEATRO MUNICIPAL DE SÃO PAULO – REs 67; 

PRONUNCIAMENTO – REs 06; REs 79; 

PROPAGANDA CLANDESTINA – REs 42 

RELATO DE VISITA AO PRESÍDIO MILITAR DA ILHA GRANDE – REs 71; 

RESISTÊNCIA – REbo 03; 

SEPARATISMO – REbo 06; Res 82.2;  

TRECHO DO DIÁRIO NACIONAL – REs 33; 

 

Onosmática  

 

AGUIAR, Hilda Guisardi – RE 04; 

ALVES, Castro – RE 05; 

AMÉRICO, José [DOUTOR] – Recr 04.1/04.5; 

EMENDABILI, Galileo – RE 06; 

FRAGOSO, Tasso [GENERAL] – Recr 03; 

FRANK, Julius – REs 75; 

VARGAS, Getúlio – Rebo 01; RE 13; RE 08; REs 42; REs 68; REs 82.3;  

GUIMARÃES, Protegenes Pereira [ALMIRANTE] – Recr 05.1; Recr 05.2; 

IBRAHIM – REs 72; 

MACIEL, Olegario [PRESIDENTE DE MINAS GERAIS] – RE 03; 

NEVES, João – Rebo 07; 

RABELLO, Manoel [GENERAL] – REs 06; 

SILVA, João Nunes da, - RE01; 
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Inventário Analítico 
 

 

Série Boletim (REbo): 

  

NOTAÇÃO RESUMO PÁG. 

REbo01 

 

170.073 

Boletim das forças constitucionalistas do setor. 

s.l, 22/07/1932. 

 

Descrição: Trata-se de um boletim relatando batalha no qual as 

forças da ditadura foram obrigadas a recuar 35 km e tiveram perdas 

no seu armamento. Fala também de interceptação de um rádio no 

qual o presidente Olegario Maciel fala ao ditador (Getulio Vargas) 

confessando que não poderia reprimir por muito tempo a onda de 

entusiasmo em todo Estado contra a ditadura. 

 

Estado de conservação: Regular. 

01 

p.imp 

REbo02 

 

170.074 

Boletim da Parada Cívica de 1º de Agosto. 

Rio de Janeiro, 01/08/1932. 

 

Descrição: Trata-se de um boletim sobre parada cívica de 1º de 

Agosto na Avenida Rio Branco no qual os cidadãos ficariam 30 

minutos em silêncio. Caso não fosse possível chegar ao local da 

parada cívica, que fosse feito o ato de silêncio onde quer que 

estejam. 

 

Estado de conservação: Regular. 

01 

p.imp 

REbo03 

 

170.075 

Boletim ao Rio Grande do Sul e a nação. 

Porto Alegre, 13/07/1932. 

 

Descrição: Trata-se de um boletim sobre hora grave que atravessa a 

resistência aos erros da ditadura. 

 

Estado de conservação: Regular. 

 

 

01 

p.imp 
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NOTAÇÃO RESUMO PÁG. 

REbo04 

 

170.076 

Boletim com as últimas notícias. 

s.l, 17/07/1932. 

 

Descrição: Trata-se de um boletim falando sobre uma publicação do 

departamento de publicidade da revolução sobre uma convocação do 

Rio Grande do Sul junto a São Paulo para que continuem na luta. 

Retrata a invasão do Rio Grande do Sul por forças 

constitucionalistas e outros avanços das tropas. O governo de São 

Paulo, Mato Grosso e Rio Grande do Sul desautorizam a emissão de 

papel moeda. O Tenente Gomes pede autorização para pousar com 

uma bandeira branca, o povo se aproxima para aclamá-lo e é 

recebido com bombas atiradas pelo coronel seguido de uma fuga. 

 

Estado de conservação: Regular. 

01 

p.imp 

REbo05.1 

e 

REbo05.2 

 

170.077 

Boletim do Diário do “Constitucionalista”. 

São Paulo, 20/07/1932. 

 

Descrição: Trata-se de um boletim sobre Itacaré, Passa Quatro, 

Monte Santo, Guaxupé, Guaranezia, Ouro Fino, sobre o Major Lizta 

Rodrigues que se alistou nas forças constitucionalistas, sobre o 

Capitão Gonçalves Teixeira, Batalhão Borba Gato, Batalhão 7 de 

Setembro, Batalhão Ferroviário, Batalhões de Assalto, Batalhão 

Postal e Telegráfico, Decretos Assinados e notícias de última hora 

sobre boatos de um levante em Pernambuco. 

 

Estado de conservação: Regular. 

02 

p.imp 

REbo06 

 

170.078 

Boletim sobre as infâmias ditas pela ditadura sobre a revolução. 

s.l, s.d. 

 

Descrição: Trata-se de um boletim alertando os brasileiros de norte a 

sul do país sobre as infâmias feitas pela ditadura contra a revolução. 

Alerta sobre o fato de São Paulo não estar lutando contra o seu irmão 

e nem com intuito de separatismo. 

 

Estado de conservação: Regular. 

01 

p.imp 
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NOTAÇÃO RESUMO PÁG. 

REbo07 

 

170.080 

Boletim com manifesto de João Neves antes de ir para São Paulo. 

s.l, s.d. 

 

Descrição: Trata-se de um boletim com o manifesto de João Neves 

falando sobre a sua integração ao lado dos companheiros após um 

período no qual ele não pode estar presente. 

 

Estado de conservação: Regular. 

01 

p.imp 

 

 
Série Correspondência (REcr): 

  

NOTAÇÃO RESUMO PÁG. 

REcr01 

 

170.063 

Correspondência de incentivo aos soldados distribuídos pelo Correio 

Militar. 

 

s.l, 1932. 

 

Descrição: Trata-se de um cartão distribuído pelo Correio Militar 

assinado por Dr. Agenor Lopes de Oliveira, da Ilha das Flores. O 

cartão é para ser enviado para dar entusiasmo as tropas. 

 

Estado de conservação: Regular.  

01 

p.imp 

REcr02 

 

170.064 

Correspondência de incentivo aos soldados distribuídos pelo Correio 

Militar. 

 

s.l, 07/09/1932. 

 

Descrição: Trata-se de um cartão distribuído pelo Correio para dar 

entusiasmo aos soldados. No verso do cartão estão escrito os nomes de 

voluntários paulistas presos. 

 

Estado de conservação: Regular. 

01 

p.imp 
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REcr03 

 

170.065 

Carta confidencial ao Senhor Chefe do Governo do Chefe do E.M. do 

Exército. 

Rio de Janeiro, 26/07/1932. 

 

Descrição: Trata-se de uma correspondência confidencial sobre o 

bombardeio de São Paulo. A carta trata-se de uma resposta sobre uma 

consulta sobre o bombardeio da cidade de São Paulo para que sejam 

danificadas as suas fábricas de munição. O Chefe do E.M. do Exército 

é contra e pede demissão do cargo se caso essa decisão for tomada. 

Segue o nome do General Tasso Fragoso e concordando inteiramente 

o General João F. Johnson. 

 

Estado de conservação: Regular. 

01 

p.imp 

REcr04.1 

a 

REcr04.5 

 

170.066 

Carta ao Sr. Dr. José Américo em resposta ao discurso proferido por 

ele. 

 

São Paulo, s.d. 

 

Descrição: Trata-se de uma carta de São Paulo respondendo ao Dr. 

José Américo quanto a um discurso proferido por ele no dia anterior a 

carta. A carta é dividida em dois capítulos de acordo com o discurso. 

O primeiro capítulo é “O Entre choque das correntes da vitória” e o 

segundo “A retardação de reconstitucionalização do país”. No final ele 

diz que São Paulo só deseja a retirada de Getúlio Vargas. 

 

Estado de conservação: Regular. 

05 

p.imp 

REcr05.1 

 

REcr05.2 

 

170.067 

Carta ao Almirante Protogenes Pereira Guimarães. 

 

Rio de Janeiro, 17/08/1932. 

 

Descrição: Trata-se de uma carta ao Almirante Protogenes Pereira 

Guimarães sobre a posição que a marinha deve tomar em meio ao que 

acontece no país. Na carta ele usa um exemplo da revolta de 1893, 

ocasião em que a marinha se encontrava em posição semelhante. A 

carta é assinada por Augusto Durval da Costa Guimarães, Capitão de 

Mar e Guerra da Reserva da 1ª Classe do Corpo de F. Navaes. 

 

Estado de conservação: Regular. 

02 

p.imp  
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 Série Miscelânea (RE): 

  

 

NOTAÇÃO RESUMO Nº DE 

PÁGINAS 

RE01 

 

170.055 

Reprodução fotográfica de João Nunes da Silva em 

companhia de: Chico Diabo, Capitão João Pedro Nunes, 

Capitão Antonio Candido de Asambuja, Major Joaquim 

Nunes Garcia e Tenente Coronel Antonio Martins. 

 

01 fotografia: sépia; 11 x 9 cm. 

 

Estado de conservação: Ruim. 

01 p.imp 

RE02 

 

170.056 

Envelope da “Campanha do Ouro para o bem de São 

Paulo”. 

 

São Paulo, 1932. 

 

Descrição: Trata-se de um envelope onde se deve 

colocar o nome do ofertante (sic), a entrega (natureza do 

objeto), o peso (em gramas), destinado “à comissão de 

direção da Campanha do Ouro, nomeada pela 

Associação Comercial de São Paulo, a fim de ser 

aplicado, para o bem de São Paulo, a juízo da 

comissão”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

Obs.: No final há uma orientação ao ofertante: 

“Colloque (sic) neste enveloppe(sic) um objecto(sic) de 

ouro, prata, platina ou pedras preciosas e o entregue a 

um dos bancos encarregados de receber donativos para 

a Campanha do Ouro”. 

01 p.imp. 

RE03 

 

170.057 

Comunicado com um Manifesto do Presidente de Minas 

Gerais, Olegario Maciel, apoiando a Revolução de 

1930. 

 

Minas Gerais, 15 de Julho. 

 

Descrição: Manifesto do Presidente de Minas Gerais, 

Olegario Maciel, dando apoio ao Chefe do Governo 

Provisório. 

01 p.imp. 
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Estado de conservação: Bom. 

RE04 

 

170.058 

Certificado de Hilda Guisardi Aguiar, emitido pelo 

Departamento da Campanha do Ouro, organizado pela 

Associação Comercial de São Paulo, certificando a 

doação de ouro para o bem de São Paulo. 

 

São Paulo, Agosto de 1932. 

 

Estado de conservação: Regular. 

01 p.imp./mss. 

RE05 

 

170.059 

Reprodução intelectual de um folhetim com um poema 

de Castro Alves, intitulado: “Ave: Bandeirantes”. 

 

Sem local e data. 

 

Descrição: Poema de Castro Alves, criticando a 

Revolução de 1930 e seus atores e apoiando a 

Revolução de 1932, liderada por São Paulo. 

 

Estado de conservação: Regular. 

 

Obs.: Pede-se para copiar e distribuir o Folhetim 

01 p.imp. 

RE06 

 

170.060 

Reprodução intelectual de um livreto informativo-

ilustrativo do Monumento Mausoléu aos heróis de 1932. 

Uma obra de Galileo Emendabili. Publicado a 9 de 

Julho de 1982 e impresso pela Imprensa Oficial do 

Estado de São Paulo. 

 

Estado de conservação: Bom 

1 p.imp. 

RE07 

 

170.061 

Lista de “filmes de sucesso”: Getulio Vargas – “El 

ultimo de Los Vargas”; Oswaldo Aranha – “O gênio do 

mal”; João Neves – “Beau Geste”, entre outros. 

 

Estado de conservação: Ruim. 

01 p.imp. 
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RE08 

 

170.062 

Periódico “Folha da Manhã” com o título: “S. Paulo 

pelo Brasil!” 

 

São Paulo, 12 de Agosto de 1932. 

 

Descrição: Notícia do Jornal “Folha da Manhã”, 

fazendo um balanço do “esforço de guerra” de São 

Paulo para arrecadar recursos e pessoas.  

 

Estado de conservação: Ruim. 

01 p.imp. 

RE09 

 

170.068 

Manifesto em forma de comunicado com o título: “Para 

a Victoria (sic) Final!”, referindo-se às ofensivas 

vitoriosas das tropas do Governo Provisório em cidades 

paulistas. 

 

Sem local e data. 

 

Estado de conservação: Bom. 

01 p.imp. 

RE10 

 

170.069 

Manifesto aos ferroviários de todo o Brasil, 

convocando-os para defender o Dr. Arthur da Silva 

Bernardes. 

 

Sem local e data. 

 

Estado de conservação: Regular. 

01 p.imp. 

RE11.1 

À 

RE11.3 

 

170.070 

 

Carta aberta de Arthur da Silva Bernardes. 

 

Viçosa, Julho de 1932. 

 

Descrição: Carta com o título: “À Nação”, criticando o 

Governo Provisório e apontando as violações jurídicas, 

políticas e econômicas posteriores a Revolução de 1930. 

 

Estado de conservação: Bom. 

01 p.imp. 

RE12 

 

170.071 

Carta aberta de Augusto Mario Caldeira Brant dirigida 

aos “Senhores Ministros da Marinha e da Guerra: 

Senhores Membros da Junta Pacificadora, Generaes(sic) 

Tasso Fragoso, Menna Barreto e Almirante Isaías de 

Noronha: Senhores Generaes (sic) de Terra e Mar”. 

 

Belo Horizonte, 5 de Agosto de 1932. 

01 p.imp. 
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Descrição: Na carta, o autor conclama os generais a 

organizar um armistício de três dias. Para ele, São Paulo 

vencerá pelos recursos materiais e morais. Diz que “A 

Revolução é São Paulo com a Nação, contra um homem 

com pequeno grupo de desfructadores (sic) do poder”. 

 

Estado de conservação: Ruim. 

RE13 

 

170.072 

Carta aberta de Getulio Vargas, intitulada: “Ao Povo 

Paulista”. 

 

Rio de Janeiro, 20 de Setembro de 1932. 

 

Descrição: Carta onde Getulio Vargas questiona a 

legitimidade do movimento que ocorre em São Paulo e 

diz que o Governo Federal assistirá o povo paulista, 

“acolhendo fraternalmente aqueles que abandonarem as 

armas e não permitindo que as populações pacíficas 

sofram as vicissitudes comuns à guerra”. 

 

Estado de conservação: Ruim. 

01 p.imp. 

RE14 

 

308.440 

Recorte de Jornal. [Jornal não identificado] 

 

Às Forças Armadas do Brasil 

 

Procedência: Incorporação. Processo 426/2016 

 

Descrição: Recorte de jornal criticando a guerra, 

solicitando às forças armadas que venham ao encontro 

do povo, que se encontra humilhado e espezinhado. 

 

[1932] 

 

 

 

 

01p.imp. 
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 Série:  Publicação São Paulo 1932 (REs) 

 

 

REs01  

 

 

170.081 

Encarte da Coleção São Paulo, 1932. 

 

São Paulo, 1982. 

 

Descrição: série heterogênea de documentos fac-

similados, incluindo jornais, volantes, folhetos, postais, 

etc. elaborado pelo Arquivo Público e Histórico do 

Município de Rio Claro. 

 

Estado de conservação: Bom. 

23 p.imp. 

REs02 

 

170.082 

Folheto intitulado: “São Paulo. Sua terra e sua gente”. 

 

Sem local e data. 

 

Descrição: Folheto explicando “o que é São Paulo”, 

como o autor coloca no texto. Expõe o que viu e o que 

presenciou e observou. O folheto é dividido em vários 

tópicos, como: “A unidade das nações e as 

características regionaes (sic) dos povos”, “A terra e o 

clima de S. Paulo”; “Os primeiros povoadores de S. 

Paulo, dentre outros. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

Obs.: O autor não diz o nome, mas diz que é 

fluminense, ou seja, do Estado do Rio de Janeiro. 

29 p.imp. 

REs03 

 

170.083 

Manual de Campanha do Voluntario Constitucionalista. 

 

São Paulo, Agosto de 1932. 

 

Descrição: Manual dividido em tópicos, com instruções 

e táticas de guerra. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

Obs.: No final do Manual, há os versos do “Hino 

Nacional Brasileiro”, “Saudação à bandeira”, de Olavo 

Bilac, “Redenção, de Paulo Gonçalves.  

 

40 p.imp. 
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REs04 

 

170.084 

Livreto de “Instruções de emergência”, do Centro dos 

Reformados e Auxiliares da Força Publica do Estado de 

São Paulo, presidido por Joaquim Coutinho da Fonseca 

Vieira. 

 

São Paulo, 10 de Agosto de 1932. 

 

Descrição: O livreto dá instruções ao Grupo de 

Combate, funções de seus homens, armamento, 

munição e petrechos, definições e diretrizes, dentre 

outros. 

 

Estado de conservação: Bom 

21 p.imp.  

REs05 

 

170.085 

Cartilha do Curso de Enfermagem, Clinica Obstétrica 

da Faculdade de Medicina, serviço do Prof. Raul 

Briquet. 

 

São Paulo, Julho de 1932. 

 

Descrição: O livreto mostra o Programa do curso 

extensivo de Enfermagem de emergência, distribuição 

das turmas e horário do curso e o nome das instrutoras 

do curso. 

 

Estado de conservação: Bom. 

10 p.imp. 

REs06 

 

170.086 

Pronunciamento do General Manoel Rabello, intitulado 

“As falsas causas da Contra-Revolução”, sobre os fatos 

que procederam ao movimento de 9 de Julho. 

 

Rio, 18 de Outubro de 1932. 

 

Descrição: Entrevista publicada no “Correio da Manhã”, 

do Rio de Janeiro, do General Manoel Rabello, 

explicando, por tópicos, as causas, ou, como ele chama, 

as “falsas causas” da Contra-Revolução de 1932. 

 

Estado de conservação: Bom 

32p.imp. 

REs07 

 

170.087 

Folheto de versos, intitulado “A volta do tenente”. 

 

São Paulo, Agosto de 1932. 

 

Descrição: Poema dirigido ao tenente João Alberto. 

 

8 p.imp. 
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Estado de conservação: Regular. 

REs08 

 

170.088 

Conferência que um Oficial, dos mais graduados e 

distintos de Armada Nacional, elaborou para ler em 

conclave secreto do Club Naval. 

 

Rio de Janeiro, 5 de Agosto de 1932. 

 

Descrição: O autor do texto, através de tópicos, destaca 

e explica a importância econômica e social do 

movimento revolucionário de S.Paulo e Mato Grosso, 

faz duas defesas da ditadura de Getulio Vargas, entre 

outros assuntos. 

 

Estado de conservação: Bom                 

16 p.imp. 

REs09a 

 

170.089 

Folhas volantes da propaganda da Revolução de 1932.  

 

Sem local e data. 

 

Descrição: a primeira folha volante é um desenho de um 

carro de boi, representando o “Brasil” rebocando com 

uma corrente um automóvel, que representa “São 

Paulo” por uma estrada chamada “Progresso”. Há uma 

mensagem: “Paulistas. Até quando continuaremos 

assim? Rompamos esta corrente. Marchemos para a 

separação”. A segunda possui a seguinte mensagem: 

“Paulistas! Por São Paulo, com o Brasil se fosse 

possível, CONTRA O BRASIL PORQUE É 

PRECISO”. A terceira: “25 de Janeiro! Dia de São 

Paulo... Mas S. Paulo é hoje uma terra conquistada! Até 

quando, paulistas?” A quarta: “Viva a Republica 

Paulista”. A quinta: “Paulista! Cria vergonha! Liberta 

tua Patria do jugo do Brasil!”  

5 p.imp. 

REs10 

170.090 

+  

REs10.1 

298.891 

  

Cartão postal “Brasil Correio”, com a inscrição: “O que 

é que há: o que sempre houve”! Com um desenho de 

uma vaca sendo usada por diversos bebês, 

representando o “Thesouro (sic) Paulista” e a “Salvação 

do Brasil”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

Obs.: REs 10 refere-se ao envelope contendo os 9 

1 p.imp. 
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cartões postais (REs 10.1 a REs 10.9). 

REs10.2 

 

170.090 

Cartão postal com a frase: “Tudo para um São Paulo 

forte no Brasil Unido”, com uma bandeira de São Paulo 

e do Brasil e uma espada com a inscrição LEX. Há uma 

inscrição, no verso: “O enthusiasmo (sic) das tropas 

apressa a Victoria (sic). Paes(sic), mães, irmãos, amigos 

escrevei aos vossos soldados queridos despertando-lhes 

o enthusiasmo (sic)”. 

 

Estado de conservação: Bom 

1 p.imp. 

REs10.3 

 

170.090 

Cartão postal com carimbo do Correio Militar 

M.M.D.C., com a inscrição: “Tudo para um São Paulo 

forte no Brasil unido. Enthusiasmo (sic) das tropas 

apressa a Victoria (sic). Escrevei aos vossos irmãos 

desepertando-lhes o enthusiasmo (sic). 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs10.4 

 

170.090 

Cartão postal da Casa do Soldado – Campinas, com a 

imagem de um bandeirante segurando uma bandeira. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs10.5 

 

170.090 

Cartão postal com a inscrição: “Enquanto lutas, soldado, 

teu filho tem o nosso amparo”. Há uma imagem de um 

soldado e uma família com uma criança se alimentando. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs10.6 

 

170.090 

Cartão postal com a inscrição: “Tudo para um São 

Paulo forte no Brasil unido. O enthusiasmo (sic) das 

tropas apressa a Victoria (sic). Paes, mães, irmãos, 

amigos, escrevei aos vossos soldados queridos 

despertando-lhes o enthusiasmo (sic)”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 
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REs10.7 

 

170.090 

Cartão postal com o carimbo do Correio Militar 

M.M.D.C. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs10.8 

 

170.090 

Cartão postal com a inscrição: “Um S. Paulo grande 

dentro de um Brasil maior. 9 de Julho de 1932”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs10.9 

 

170.090 

Cartão postal com a representação do mapa de São 

Paulo e dentro o rosto de Washington Luis. 

 

Estado de conservação: Bom.  

1 p.imp. 

 REs11 

 

170.091 

Folha volante com a inscrição: “Paulistas! Terminou 

pela trahição (sic) a guerra das armas. Iniciemos outra 

guerra, já, e sem tréguas. BOICOTEMOS: Os artigos 

que não forem de procedência Paulista. Os inimigos de 

S. Paulo aqui residentes, entre elles (sic), vários 

comerciantes. TUDO PELA GRANDEZA DE S. 

PAULO. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs12 

 

170.092 

Poema intitulado: “Hmenagem (sic) a um heroe (sic) 

Paulista, referindo-se à Fernão Salles. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

Obs.: Impresso na tipografia-papelaria Pauperio, Quint. 

Bocaiuva, 39, S.Paulo. 

1 p.imp. 
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REs13 

 

170.093 

Folha volante com a seguinte mensagem: “Mais uma 

victoria (sic) das forças federaes (sic). 

 

30 de Julho. 

 

Descrição: O texto informa que as tropas goianas, sob o 

comando do General Carvalhinho, tomaram a cidade de 

Corrente, no Mato Grosso e retomaram a cidade 

Cochim. 

 

Estado de conservação: Bom; 

1 p.imp. 

REs14 

 

170.094 

Folha volante com a mensagem: “As forças do Norte”. 

 

Descrição: o texto informa que tropas dos estados do 

Norte estão mobilizando contingentes de voluntários. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs15 

 

170.095 

Folha volante com a mensagem: “Povo de São Paulo”. 

 

Descrição: o texto alerta a população sobre as 

“artimanhas dos politiqueiros profissionaes (sic)”. Diz 

que em Campinas está se concentrando “a fina flor da 

capangagem do perrepismo”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs16 

 

170.096 

Folha volante com a mensagem: “Si (sic) não lhe for 

sacrifício, deixe diariamente $200 para a manutenção da 

officina (sic). 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs17 

 

170.097 

Folha volante com um telegrama com o título: “Força 

Publica”. 

 

Piza, 7 de Outubro de 1932. 

 

Descrição: telegrama de Luiz Figueira de Mello, 

transcrito pelo jornal “O Estado de São Paulo”, no dia 9 

de Outubro de 1932, para o Cel. Herculano de Carvalho, 

Governador Militar, São Paulo. O texto se refere ao 

apoio ao término da luta. Informa que a lavoura foi 

1 p.imp. 
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prejudicada. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

Obs.: Luiz Figueira de Mello é Presidente do Instituto 

de Café, nomeado pelo General Waldomiro de Lima e 

Chefe do Partido da Lavoura. 

REs18 

 

170.098 

Folha volante com a mensagem: “Paulistas!”. 

 

Descrição: o texto se refere ao boicote aos produtos do 

Norte e do Sul, principalmente do Estado de Minas 

Gerais. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

Obs.: pede-se para tirar 5 cópias e passar adiante. 

1 p.imp. 

REs19 

 

170.099 

Folha volante com a mensagem: “São Paulo, terra 

conquistada!!!  

 

Descrição: o texto se divide em duas mensagens de 

Daltro Filho: a primeira se refere a uma ocorrência no 

cinema Odeon. A segunda se refere à normalização da 

situação, apesar da irritação da cidade, com a opinião 

provocada pela subalternidade moral do dr. Mario 

Guimarães, chefe da polícia. 

 

Estado de conservação: Bom.  

1 p.imp. 

REs20 

 

170.100 

Folha volante de Assistencia dentaria, Destacamento 

Cel. Andrade, com a mensagem: “Bravos soldados 

constitucionalistas, tendes DOR DE DENTES? 

Procurae (sic) cural-a (sic) na Assistencia Dentaria do 

Destacamento Cel. Andrade, junto à Cruz Vermelha”. 

J.F.Reis. Cirurgião Dentista. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1p.imp. 

REs21 

 

170.101 

Anúncio com frases em favor da Revolução de 1932. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 
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REs22 

 

170.102 

Folha volante com a seguinte mensagem: “Proletarios. 

Si (sic) a memória não vos falha, deveis lembrar-vos de 

que os políticos perrepistas sempre consideraram a 

questão social como uma questão de policia. Vencendo 

a plutocracia paulista sereis fatalmente esmagados.  

1 p.imp. 

REs23 

 

170.103 

Folha volante com a seguinte mensagem: “Ao Povo. 

Paulistas!!! Brasileiros!!! Pela constituição! Pelo Brasil 

unido e forte”. 

 

Descrição: refere-se a uma chamada para comparecer à 

Praça do Patriarcha (sic), dia 27 às 20 horas. 

 

Estado de conservação: Bom 

1 p.imp. 

REs24 

 

170.104 

Folha volante com o título: “Ficha commercial (sic) e 

moral do general Waldomiro Lima”. 

 

Rio de Janeiro, 15 de Setembro de 1932. 

 

Descrição: o texto, retirado do Jornal “9 de julho” do 

Rio de Janeiro, se refere ao requerimento do advogado 

da prisão do General Waldomiro Lima, por ser 

depositário, desviando bens da “massa fallida (sic)” da 

Empresa de Auto Viação Avenida, propriedade do Dr. 

Laudelino Freire. 

 

Estado de conservação: Bom 

1 p.imp. 

REs25 

 

170.105 

Folha volante com o título: “Paulistas!...” 

 

Descrição: o texto se refere ao boicote aos artigos de 

outros estados. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

Obs: Pede-se ao final para tirar copia e passar. 

1 p.imp. 

REs26 

 

170.106 

Mensagem aos soldados: “Soldado! Lembre-se que 

outro ferido poderá distrahir-se (sic) lendo este livro. 

Restitua-os pois, fielmente, antes de deixar o Hospital. 

A Bibliotheca (sic) do D.A.F. confia na sua lealdade!” 

1  p.imp. 
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REs27 

 

170.107 

Folha volante com frases em favor da Revolução de 

1932. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs28 

 

170.108 

Trecho de jornal intitulado “Ao povo”. 

 

São Paulo, 8 de Julho de 1932. 

 

Descrição: o texto, de autoria da Congregação da 

Mocidade Paulista, refere-se a chamada Marche Aux 

Flambeaux, homenagem as tropas da Força Publica 

Estadual e da 2ª Região Militar. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs29 

 

170.109 

Hino ao bravo Capitão José de Biagi Netto, mais 

conhecido como “Capitão Fila-Boia”, do Batalhão 

Universitário Fernão Sales. 

 

Estado de conservação: Bom 

1 p.imp. 

REs30 

 

170.110 

Folha volante intitulada “Para a Brigada do Sul. 

Alistamento de voluntários. 

 

Descrição: o texto se refere à abaixo-assinados, 

nomeados para constituir a Comissão de Alistamento 

para a “Brigada do Sul”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs31 

 

170.111 

Folha volante da Guarda Paulista M.M.D.C de 

Bebedouro. 

 

Bebedouro, 31 de Agosto de 1932. 

 

Descrição: o texto se refere a organização de um Posto 

de Preparação, sob a direção da Comissão de 

Alistamento Militar de Bebedouro. 

 

Estado de conservação: Bom 

1 p.imp. 
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REs32 

 

170.112 

Folha volante de autoria do General Jorge Pinheiro, 

Comandante da Divisão Mineira, intitulada: “Aos 

soldados paulistas”. 

 

Descrição: o texto se refere à luta inglória e injusta que 

os soldados paulistas participaram. O General pede a 

rendição dos soldados e promete que eles serão 

acolhidos “com doçura, cordialidade e alegria”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs33 

 

170.113 

Transcrição de trecho do Diário Nacional: “Paulistas! 

Repelí (sic) com toda energia os boateiros, os 

derrotistas. São todos espiões a serviço da dictadura 

(sic)! Denunciae-os (sic)! Tudo pelo Brasil. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs34 

 

170.114 

Anúncio com o título: “O boateiro é inimigo da Pátria e 

do Lar. Cadeia com elle (sic)!! 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs35 

 

170.115 

Manifesto com o título: “Ao povo paulista livre, ao 

voluntariado, aos estudantes, aos paulistas de brio, 

emfim (sic)!” 

 

Descrição: Manifesto de autoria dos Estudantes de 

Direito de S.Paulo, informando da traição que São 

Paulo sofreu, citando os nomes de Bertholdo Klinger, 

Herculano de Carvalho e Cap. Rogerio de Lima, do 

Estado Maior, considerados como “villões” (sic). 

 

Estado de conservação: Bom 

1 p.imp 

REs36 

 

170.116 

Aviso dos Escoteiros de São Paulo ao público. 

 

23/9/1923 

 

Descrição: O aviso informa sobre um desfile, as 17 

horas, saudando as autoridades civis, eclesiásticas e 

militares. 

 

1 p.imp. 
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Estado de conservação: Bom. 

REs37 

 

170.117 

Convocação para serviço a São Paulo, com o título: 

“Paulistas Brasileiros”. 

 

Bragança, 20 de Julho de 1932. 

 

Descrição: pede-se para a população se alistar na 

segunda companhia do Batalhão Bragantino. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs38 

 

170.118 

Instruções militares do Destacamento do Exército de 

Leste, 4ª D.I., E.M., 2ª seção, de autoria do General 

Jorge Pinheiro, com o titulo: “Para conhecimento das 

tropas em operação sob meu comando publico o 

seguinte: (...)” 

 

Jacutinga, 1 de Setembro de 1932. 

 

Descrição: São cinco instruções para o conhecimento 

das tropas em operação. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs39 

 

170.119 

Instruções sobre aviação, de autoria do General Jorge 

Pinheiro, do Destacamento do Exército de Leste, 4ª D.I., 

E.M., 2ª seção. 

 

P.C. em Jacutinga, 28 de Agosto de 1932, às 11 horas. 

 

Descrição: São oito instruções sobre a Aviação. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs40 

 

170.120 

Convite da Associação dos Empregados do Comércio, 

Centro Recreativo de Taubaté, Sport Club Taubaté, 

União Moços Católicos, Sociedade Beneficente de 

Taubaté e União Operária de Mutuo Socorro. 

 

Taubaté, 31 de Outubro de 1932. 

 

Descrição: convite para povo de Taubaté comparecer ao 

1 p.imp. 
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enterro de Benedicto Sergio, falecido no Hospital 

Central do Exército do Rio de Janeiro, em conseqüência 

de ferimentos recebidos em combate. 

 

Estado de conservação: Bom. 

REs41 

 

170.121 

Aviso aos sitiantes e trabalhadores do município de 

Presidente Prudente. 

 

Presidente Prudente, 16 de Julho de 1932. 

 

Descrição: o aviso é um apelo a toda “população 

operária para que continue a freqüentar as cidades deste 

município, sem o mínimo receio de ser molestada”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs42 

 

170.122 

Propaganda clandestina com o titulo: “São Paulo ao 

glorioso povo carioca”. 

 

Descrição: o texto critica o governo de Getulio Vargas, 

falando que é um governo que oprime, que oficializou a 

traição e a mentira, reclamando da falta de um 

Constituição. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs43 

 

170.123 

Comunicado com o titulo: “Ao valoroso povo 

Paulista!”, de autoria do General Francisco Jorge 

Pinheiro, Comandante da Divisão Mineira. 

 

Descrição: comunicado para que as pessoas voltem para 

as suas casas e diz que as regiões e cidades ocupadas 

pelas tropas estão à espera de seus habitantes. 

 

Estado de conservação: Bom 

 

 

1 p.imp. 
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REs44 

 

170.124 

Folha volante da Campanha do Ouro para o bem de São 

Paulo. Boletim número 1 da Comissão de Pontal. 

 

Pontal, 27 de Agosto de 1932. 

 

Descrição: o texto se refere a organização de uma 

comissão local para a Campanha do Ouro em Pontal. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs45 

 

170.125 

Folha volante da Campanha do Ouro. 

 

Iguape, 27 de Setembro de 1932. 

 

Descrição: o texto trata da criação da comissão da 

Campanha do Ouro da cidade. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

Obs.: O Presidente da Comissão estará a disposição dos 

interessados, todos os dias das 14 as 16 horas, na 

sacristia da Igreja Matriz local. 

1 p.imp. 

REs46 

 

170.126 

Aviso em forma de Boletim da Delegacia de Polícia de 

Cruzeiro sobre a proibição da venda de álcool. 

 

Cruzeiro, 15 de Julho de 1932. 

 

Descrição: o texto informa que a venda de álcool ao 

publico está proibida, com exceção aos restaurantes e 

hotéis, podendo ser vendido vinho e cerveja, bem como 

chopps nos bares até as 21 horas. 

 

Estado de conservação: Bom 

1 p.imp. 

REs47 

 

170.127 

Folha volante com o titulo: “Ao povo de Sertãozinho”. 

 

Sertãozinho, 13 de Julho de 1932. 

 

Descrição: o texto se refere a um convite ao povo para 

comparecer, no dia 14 de Julho, à Praça 21 de Abril, às 

16 horas, a fim de ouvir em comício os vários oradores 

que falarão sobre a cruzada patriótica do momento. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 
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REs48 

 

170.128 

Trecho de um texto extraído de “A Gazeta”, do dia 17 

de setembro de 1932, com o título: “Escuta, aqui!”. 

 

São Paulo, 17 de setembro de 1932. 

 

Descrição: o texto é direcionado às pessoas que não 

estão no front de batalha e que ficam anunciando pelas 

ruas a quantidade de mortes. O autor, soldado da lei, 

Romeu Pinto, pede para que essas pessoas rezem e 

pensem no soldado que está na batalha. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs49 

 

170.129 

Folha volante com o título: “Um apelo ao civismo da 

mulher brasileira”. 

 

São Paulo, 15 de Agosto de 1932. 

 

Descrição: o texto se refere ao movimento de civismo 

exemplar das mulheres, renunciando as todas as 

comodidades, privando-se de confortos, substituindo os 

homens nos árduos afazeres do comercio e industria em 

todas as suas ramificações, como na burocracia, 

serviços de enfermagem e confecção de tudo quanto a 

atividade humana faz-se necessária. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs50 

 

170.130 

Folha volante com título: “Por São Paulo e pelo Brasil!” 

 

Casa Branca, 18 de Julho de 1932. 

 

Descrição: o texto se refere ao segundo contingente de 

reservistas de Casa Branca. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs51 

 

170.131 

Convocação para o serviço de São Paulo com o título: 

“Ao povo de S. Paulo, de autoria do General Augusto 

Ignacio do Espírito Santo Cardoso, Ministro da Guerra. 

 

Descrição: o texto se refere ao papel do Exercito 

Nacional e seu dever de manter o Governo Provisório.  

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 
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REs52 

 

170.132 

Circular com o titulo: “Delegacia de Policia de São 

Simão. Novo apelo ao publico”, de autoria do Delegado 

de Policia, Braz Di Francesco. 

 

São Simão, 16 de Julho de 1932. 

 

Descrição: o texto se refere ao pedido do delegado de 

policia para os “homens válidos” de todas as classes e 

posições a se inscreverem na delegacia para fazerem o 

policiamento da cidade e guarda da Cadeia. 

 

Estado de conservação: Bom.  

1 p.imp. 

REs53 

 

170.133 

Circular com o titulo: “À mocidade de S. Paulo”, 

tradução do castelhano, de autoria da Associação de 

combatentes arrependidos de S. Paulo. 

 

Descrição: o texto faz um histórico dos combatentes 

arrependidos de São Paulo, referindo-se ao “Ontem” 

como sendo a época que eles foram ajudar ao primeiro 

chamado, não vacilando em largar ao acaso os entes 

mais queridos; ao “Hoje”, como sendo a época que eles 

“não estão mais dispostos a ir no embrulho”; ao 

“Amanhã” como sendo à época que eles serão os mais 

espertos e “que jamais embarcarão em canoa furada, 

adotando como divisa certa e infalível, de sucesso, a 

formula: ‘Deixar como está, para ver como fica’”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

Obs.: no final do texto está escrito: “Reprodução 

autorizada e gratuita”. 

1 p.imp. 

REs54 

 

170.134 

Circular com o titulo: “Ao Povo”. 

 

Itapetininga, 15 de Julho de 1932. 

 

Descrição: o texto se refere ao convite feito ao povo de 

Itapetininga a comparecer na data supracitada, às 19 

horas, na Praça João Soares, a fim de ouvir a palavra 

dos componentes da “Bandeira Civica”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 
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REs55 

 

179.893 

Circular intitulada: “Ao Povo”. 

 

Descrição: o texto se refere à ordem do Governo do 

Estado, comunicando ao publico o serviço de 

alistamento de voluntários para a defesa da causa 

constitucionalista, achando-se no prédio do Fórum local 

todos os dias de 7 a 18 horas. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs56 

 

179.894 

Aviso, de autoria de José Novato Dias, informando que 

farmácia “Santa Therezinha” encontra-se de portas 

abertas às famílias daqueles que seguirem em prol da 

constituinte. 

 

Patrocinio do Sapucahy (sic), 18-7-1932. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1p.imp. 

REs57 

 

179.895 

Canção ao soldado. 

 

Descrição: os versos da “Canção do Soldado” 

expressam sentimentos de luta pela vitoria dos ideais e 

manutenção da tradição de honra e gloria. Expressa 

também que São Paulo mostra aos outros Estados os 

esforços e que não pensa em guerra, só no Brasil, porém 

ao receber afronta, a resposta pronta vem do fuzil. 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs58 

 

179.896 

Manifesto intitulado: “Ao Povo de S. Paulo”, de autoria 

do General P. Góes. 

 

1º de Outubro de 1932. 

 

Descrição: o texto se refere ao pedido do General para 

que se termine com honra a luta inglória e afirma que 

procurou com assegurar a tranqüilidade da família 

paulista e defender a honra de São Paulo, durante o 

tempo que conviveu por lá. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 
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REs59 

 

179.897 

Boletim intitulado: “Ligeiro retrospecto do Movimento 

Constitucionalista de S. Paulo e Mato Grosso até 20 de 

Agosto”. 

 

Descrição: o boletim informa as causas do Movimento, 

como as humilhações infligidas pela ditadura ao Estado 

de S. Paulo e a protelação do retorno do País ao regime 

legal. O boletim é bastante extenso e descreve a história 

do Movimento Constitucionalista. 

4 p.imp. 

REs60 

 

170.898 

Instruções para o uso do bocal sabre, para o lançamento 

das granadas, de autoria da Força Pública de São Paulo, 

Serviço de Engenharia anexo à Escola Polytechnica 

(sic). 

 

Descrição: o texto é dividido em seis instruções e uma 

nota para o uso do bocal sabre, para lançamento das 

granadas. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

 

1 p.imp. 

REs61 

 

179.899 

Circular intitulada: “Ao Povo Paulista”. 

 

Descrição: Resumo de seis páginas descrevendo os fatos 

que ilustram a ação da Força Pública nos 83 dias de 

luta. 

 

Estado de conservação: Bom. 

6 p.mss. 

REs62 

 

179.900 

Cartaz com a inscrição: “Trabalho! Economia! 

Perseverae (sic) nesse lema, por S. Paulo e pelo 

Brasil!!” 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs63 

 

179.901 

Cartaz com a inscrição: “Transporte fácil assegura a 

Victoria (sic)! Deveis garanti-lo poupando 

GASOLINA!!” 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 
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REs64 

 

179.902 

Convocação aos Reservistas do Exército Brasileiro, de 

autoria do Prefeito Municipal, Waldemiro Vieira 

Marcondes. 

 

Descrição: convocação aos reservistas de Jaboticabal. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs65 

 

179.903 

Manifesto distribuído à Força Pública, com o título: 

“Officiaes (sic) e soldados da Força Pública de São 

Paulo”, de autoria de Amador Bueno. 

 

Descrição: manifesto contando a história da derrocada 

da Força Pública de São Paulo. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

Obs.: no documento há um carimbo em vermelho com a 

inscrição: “O Brasil não quer e não pode viver sem uma 

constituição”. 

 

1 p.imp. 

REs66 

 

179.904 

Manifesto com o título: “À Mocidade Paulista”, de 

autoria do Coronel Taborda. 

 

São Paulo, 1-10-1932. 

 

Descrição: o texto se refere ao apelo que o autor pede a 

mocidade paulista para que se conserve em atitude 

pacifica, concorrendo deste modo para a manutenção da 

ordem na capital e em todo o território do Estado. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs67 

 

179.905 

Programa de Espetáculo no Teatro Municipal de São 

Paulo, oferecido pela Associação Opera Lyrica (sic) 

Nacional” ao Departamento de Assistência aos Feridos. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

 

 

1 p.imp. 
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REs68 

 

179.906 

Folha volante com o título: “Maldito sejas”. Boletim 

distribuídos (sic) pelos paulistas no Rio de Janeiro. 

 

Descrição: Boletim que critica Getulio Vargas, 

comparando-o ao maior traidor do povo. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs69 

 

179.907 

Folha volante com o título: “Commerciantes de São 

Paulo!!!”. 

 

Descrição: o texto se refere à taxa de Ouro de 2% 

imposta ao porto paulista de Santos. O texto informa 

que antes da Revolução de 1930, as taxas portuárias de 

Santos eram superiores às do Rio de Janeiro em 442%. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs70 

 

179.908 

Comunicado em forma de Nota à Imprensa, assinado 

por João Alberto, Chefe de Polícia. 

 

Descrição: a nota se refere a rumores de uma agitação 

de estudantes e que a partir das 10 horas do domingo, 

será facilitada uma condução àqueles mais dignos, que 

desejam correr em São Paulo, os mesmos riscos de seus 

companheiros em armas. 

 

Estado de conservação: Ruim. 

1 p.imp. 

REs71 

 

179.909 

Relato de visita ao Presídio Militar da Ilha Grande, Rio 

de Janeiro.  

 

Descrição: o texto se refere à visita da “Aliança 

Nacional de Mulheres” e o inabalável entusiasmo cívico 

dos prisioneiros paulistas – expressivo agradecimento 

do capitão José de Oliveira França, da Força Pública de 

São Paulo. O texto informa que a “Aliança Nacional das 

Mulheres” levou um boletim verde com o seguinte 

texto: “A Aliança Nacional das Mulheres traz a sua 

palavra de conforto e carinho ao prisioneiro paulista. 

21-8-1932”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 
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REs72 

 

179.910 

Produção intelectual intitulada “Ainda e sempre”, de 

autoria de Ibrahim. 

 

São Paulo, 3 de Outubro de 1932. 

 

Descrição: o texto discorre sobre a Revolução de 1932, 

de uma forma romanceada, com tom poético. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs73 

 

179.911 

Manifesto com o título: “Ao povo brasileiro”, assinado 

por: D. Duarte Leopoldo, arcebispo Metropolitano; 

Monsenhor Gastão Liberal Pinto, vigário geral de 

S.Paulo; José Maria Whitaker, diretor do Banco 

Comercial de S.Paulo; Francisco Paes Leme de 

Monlevade, diretor da E. F. Sorocabana; Guilherme de 

Almeida, da Academia Brasileira de Letras; Cantidio de 

Moura Campos, diretor da Faculdade de Medicina; 

Antonio de Almeida Prado, professor da Faculdade de 

Medicina; Antonio Carlos Pacheco e Silva, diretor do 

Hospital de Juquery (sic); José Cassio de Macedo 

Soares, diretor do Instituto “D. Anna Rosa”; Mattos 

Pimenta, jornalista; João de Aguiar Pupo, professor da 

Faculdade de Medicina; Theodoro A. Ramos, professor 

da Escola Polytechnica (sic); José Ayres Netto, diretor 

da 1ª clínica de cirurgia da Santa Casa de Misericórdia; 

Plínio Barreto, presidente do Instituto de Advogados; 

Olympio Portugal, diretor do Instituto “Dr. Clemente 

Ferreira”; Numa de Oliveira, diretor do Banco 

Comercial e Industria de S.Paulo; Alcyr Porchat, 

advogado; Costa Manso, presidente do Tribunal de 

Justiça do Estado de S.Paulo; Samuel Ribeiro, 

engenheiro; Fabio da Silva Prado, industrial; Alexandre 

Siciliano Junior, Presidente da Companhia Mecânica e 

Importadora de S.Paulo. 

 

São Paulo, 13 de Julho de 1932. 

 

Descrição: o texto discorre sobre o posicionamento dos 

cidadãos que assinaram o manifesto, em relação a volta 

do país ao regime constitucional. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

1 p.imp. 
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REs74 

 

179.912 

Mensagem de Santos-Dumont intitulada: “Ultimo apello 

(sic) de SANTOS-DUMONT aos seus patrícios pela 

volta da pátria brasileira ao regimen (sic) legal, pouco 

antes de profundamente acabrunhado exhalar (sic) o seu 

ultimo suspiro”. 

 

São Paulo, 14 de Julho de 1932. 

 

Descrição: Santos-Dumont reivindica, aos conterrâneos 

mineiros moradores do Estado de São Paulo, a volta da 

ordem constitucional do país. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs75 

 

179.913 

Boletim número 1, com o título: “A camorra de cima”. 

 

Descrição: o texto se refere a uma Associação chamada 

Confraria de Camaradas, inspirada na Associação 

Alemã Burschenschaft. Essa Associação foi criada pelo 

exilado político Julius Frank, fugido da Alemanha, 

perseguido por suas idéias sociais marxistas.  

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs76 

 

179.914 

Folha volante com o título: “Brasileiros”. 

 

Descrição: o texto dirigido aos cariocas pede a volta 

imediata da Constituinte Nacional, a disciplina e 

hierarquia no Exército, honestidade administrativa e 

ordem para trabalhar. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs77 

 

179.915 

Manifesto “Ao Povo”, da Milícia Civil de São 

Bernardo, assinado por Armando Setti, Prefeito 

Municipal; Dr. Abelardo Laranjeira, Delegado de 

Polícia. 

 

São Bernardo, 12 de Julho de 1932. 

 

Descrição: Manifesto para a inscrição de voluntários 

civis para a manutenção da ordem no Município e 

fornecer guardas as Cadeias Públicas, Postos Policiais e 

Edifícios Públicos, substituindo o destacamento policial. 

 

 

1 p.imp. 
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REs78 

 

179.916 

Comunicado Paulista número 1: “Ao povo carioca”. 

 

Rio de Janeiro, 13/7/1932. 

 

Descrição: o texto se refere ao Exército da Liberdade e 

da Constituição, formado por São Paulo para derrubar a 

ditadura de Getúlio. Também informa da mobilização 

da sociedade civil paulista para recrutar voluntários e 

recursos materiais para o esforço de guerra. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

Obs.: o comunicado tem tiragem de 20.000 exemplares. 

1 p.imp. 

REs79 

 

179.917 

 

Pronunciamento do Ministro de Justiça do Estado, Dr. 

Julio de Faria, no Rádio-Jornal. 

 

Descrição: o texto se refere ao problema político da 

ditadura, da desagregação dos Estados. Também 

discorre sobre o problema da separação de São Paulo. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

Obs.: no final do texto há uma mensagem, extraída do 

jornal “O Estado de São Paulo”. 

1 p.imp. 

REs80 

 

179.918 

Manifesto “Ao Povo de Ribeirão Bonito”. 

 

Ribeirão Bonito, 13 de Julho de 1932. 

 

Descrição: o texto se refere a alvorada de 23 de Maio 

até a jornada de 10 de Julho. Também faz referência a 

mocidade ribeirão-bonitense, que aderiu a luta de São 

Paulo. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

Obs.: há uma nota no final do texto: “A lista de 

adhesões (sic), que conta actualmente (sic) com diversas 

assifnaturas (sic), acha-se à disposição dos interessados 

na pharmacia (sic) São Sebastião”. 

1 p.imp. 
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REs81 

 

179.919 

Manifesto de autoria do General Klinger com título: 

“Camaradas, Civis e Militares”. 

 

São Paulo, 13-VII-1932. 

 

Descrição: o texto informa da insurreição paulista 

contra a ditadura e da adesão do Mato Grosso. Informa 

também que há um consenso fundamental de idéias: 

liberdade, unidade, paz e trabalho. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

 

1 p.imp. 

REs82.1.1 

 

236.298 

Periódico “O Separatista”, ano I, número 1. 

 

Janeiro de 1932 

 

Descrição: o periódico se refere à separação de São 

Paulo do Brasil e é dividido em colunas com os 

seguintes títulos: “Aventuras de um cabeça chata”; 

“Palavras de Martim Francisco”; “O Pagador Geral”; 

“O que é um paiz (sic)”; “S. Paulo uma grande pátria”; 

“Não há nacionalidade brasileira”; “Cousas inúteis”; “O 

novo imposto de 2 por cento ouro”; “Quarto 

centenário”. 

 

Estado de conservação: Bom.  

4 p.imp. 

REs82.2 

 

236.299 

Periódico “O Separatista”, ano I, número 2. 

 

Abril de 1932. 

 

Descrição: o periódico se refere à consciência 

separatista de parte da população paulista e do esforço 

para implantar a “República Paulista”. O periódico é 

dividido em colunas com os seguintes títulos: “O 

começo do fim”; “Interventor civil e paulista”; “São 

Paulo a maior colônia brasileira”; “Um pouco de 

vergonha”; Não vamos vender o divan!”; “A invasão 

dos bárbaros do Norte”; “Separatistas e separadores”; 

“Duvida cruel”; “Alerta, Bandeirantes”; “Um máo (sic) 

negocio”; “Autonomia e Separatismo”; “A galinha dos 

ovos de ouro”; “Ao soldado paulista”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

4 p.imp. 
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REs82.3 

 

236.300 

Periódico “O Separatista”, ano I, número 3. Diretor: 

Fernão Dias Paes Leme, Redator chefe: Antonio Raposo 

Tavares e Secretário geral: Cap. Luiz Pedroso de 

Barros.  

 

São Paulo, Junho de 1932. 

 

Descrição: o periódico se refere à campanha separatista 

e a implantação da Pátria Paulista. O periódico é divido 

em colunas com os seguintes títulos: “A Irlanda”; “O 

manifesto do Sr. Getulio Vargas”; “Monumento a 

Lampeão (sic)”; “Um cabeça chata”; “Seca no 

Nordeste”; “Calabares”; “Outro cabeça chata”; “Cifras 

que escaldam”; “A luta na futura Constituinte”; “S. 

Paulo e o Clube 3 de Outubro”; “Cel. Theopompo de 

Vasconcellos”; “Alsacia Lorena Paulista” e “Industrias 

protegidas”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

4 p.imp. 

REs83 

 

179.921 

Partitura da música “O passo do Soldado” (Marcha da 

“Liga de Defesa Paulista”), letra de Guilherme de 

Almeida e Música de Marcello Tupynambá. No verso 

do folheto, as Canções Patrióticas: “Gloria, hymno (sic) 

Patriotico de Souza Lima; “O passo do Soldado”, 

marcha de Marcello Tupynambá; “Redempção”, 

Marcial de Marcello Tupynambá; “Vencer ou Morrer”, 

Marcha de José Maria de Abreu; “Canção do Soldado, 

Arr. De F. Fonseca e Hymno (sic) Nacional Brasileiro, 

de Francisco Manoel da Silva. 

 

Estado de conservação: Bom. 

4 p.imp. 

REs84 

 

179.922 

Partitura da música “Heroes (sic) do Tunel”, de Eduardo 

Silva Filho, 1º sargento da 1ª Comp. Do Batalhão Bahia 

e letra de L. Lico. 

 

Estado de conservação: Bom. 

4 p.imp. 

REs85 

 

179.923 

Partitura da música “A S. Paulo. Hymno (sic) das 

Tropas Constitucionalistas”, poesia de Fagundes Varella 

e música de Francisco Mignone. Gravado em disco 

Arte-Fone. 

 

Estado de conservação: Bom 

4 p.imp. 
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REs86 

 

179.924 

Partitura da marcha-canção “Ilha das Flores”, música e 

letra oferecida pelo professor Augusto Miranda, aos 

pais de Ferrucio Tollesi, o voluntario paulista vitimado 

nos arames da Ilha das Flores, sendo que seu produto 

será em beneficio dos pais do saudoso Ferrucio. 

 

Estado de conservação: Bom. 

3 p.imp. 

REs87 

 

179.925 

Partitura do “Hymno (sic) Anhanguéra (sic)”, versos de 

Menotti Del Picchia e música de Natalino Ytabira. 

3 p.imp. 

REs88 

 

179.926 

Cartaz com a inscrição: “Desta casa partiu o soldado da 

lei”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs89 

 

179.927 

Instruções para os serviços das prefeituras militares, do 

Quartel General do Destacamento de Exército de Este 

em Barra Mansa, conferido por Pantaleão Pessôa, 

tenente coronel e assinado por Pedro Aurelio de Goes 

Monteiro, Gen. Cmt. Dest. Ex. 

 

Descrição: as instruções são divididas em três áreas: I – 

Policiamento; II – Contribuições de Guerra e III – 

Abastecimento da população. 

 

Estado de conservação: Bom.  

1 p.imp. 

REs90 

 

179.928 

Circular com o título: “Um distincto (sic) official (sic) 

que passa à inactividade (sic). A brilhante fé de officio 

(sic) do tenente coronel Azarias Silva, ex-comandante 

do Regimento da Cavallaria (sic)”, assinado pelo 

mesmo. 

 

São Paulo, 18 de Novembro de 1932. 

 

Descrição: o texto informa a concessão da reforma 

solicitada pelo tenente-coronel Azarias Silva. 

 

2 p.imp. 
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Estado de conservação: Bom. 

 

Obs.: Nota: “A censura não consentiu que {?} 

publicasse, no dia em que fui reformado, esta noticia 

inoffensiva (sic), que recebeu carimbo “Publicação 

proibida!”, pelo que resolvi mandar imprimil-a (sic), 

afim de ser distribuída aos amigos e aos que não me 

conhecem. Ao sympathico (sic) periódico, os meus 

agradecimentos. São Paulo, 20 de Novembro de 1932. 

(a) Tenente Coronel Azarias Silva, Ex-comte. do 

regimento de Cavallaria (sic)”. 

 

REs91 

 

179.929 

Manifesto com o título “A Nação”, assinado por Artur 

da Silva Bernardes. 

 

Descrição: Manifesto com o título “À Nação”, de 

autoria de Artur da Silva Bernardes, criticando o 

Governo Provisório e apontando as violações jurídicas, 

políticas e econômicas posteriores a Revolução de 1930. 

 

Estado de conservação: Bom. 

1 p.imp. 

REs92 

 

179.930 

Manifesto com o título: “A finalidade do actual surto 

revolucionário. Exhortação (sic) aos cariocas e as forças 

acantonadas do Rio de Janeiro”, autoria de João de 

Deus Menna Barreto de Barros Falcão. 

 

Ribeirão Bonito, 23 de Julho de 1932. 

 

Descrição: o texto se refere à ocupação do autor na 

“causa da Justiça Publica”. O autor diz que não pode 

abandonar o cargo, porque a subsistência de sua mulher 

e seus oito filhos depende do seu trabalho. 

 

Estado de conservação: Bom.  

1 p.imp. 

 

REs93.1 

 

236.301 

Jornal das Trincheiras, número 1. 

 

Domingo, 14 de Agosto de 1932. 

 

Descrição: o periódico é redigido e publicado pela Liga 

de Defesa Paulista, por incumbência do Comando 

Supremo do Exército Constitucionalista. O periódico 

informa que o general Bertoldo Klinger, comandante 

em chefe do Exército Constitucionalista, dirigiu de viva 

4 p.imp 
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voz um manifesto à Nação, o qual foi simultaneamente 

irradiado pelas principais estações emissoras do Estado. 

O periódico é dividido em colunas com os seguintes 

títulos: “O Manifesto do General Klinger”; “Palavras 

memoráveis do professor Alcântara Machado, diretor da 

Faculdade de Direito”; “Contribuição dos estrangeiros”; 

“Cartuchos de guerra”; “Noticias do Rio”; “Notícias 

Militares”; “Mobilização civil”; “A voz das 

trincheiras”; “Expediente”; “A guerra está ganha”; “As 

adesões”; “Liga da Defesa Paulista” e “Interesses 

estrangeiros”. 

 

Estado de conservação: Bom 

REs93.2 

 

236.302 

Jornal das Trincheiras, número 2. 

 

Quinta-feira, 18 de Agosto de 1932. 

 

Descrição: o periódico trata da relação entre os soldados 

do front e os trabalhadores da cidade, dizendo que 

ambos estão se sacrificando para a vitória. O periódico é 

dividido em colunas com os seguintes títulos: “As duas 

Trincheiras”; “Processos da ditadura”; “As ameaças da 

ditadura”; “O General Klinger ao General Góes 

Monteiro”; “A aviação constitucionalista no setor 

Norte”; “O alistamento de voluntários”; “Capacetes de 

aço”; “Notícias diversas”; “Notícias militares” e “Mais 

notícias militares”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

 

 

4 p.imp. 

REs93.3 

 

236.303 

Jornal das Trincheiras, número 3. 

 

Domingo, 21 de Agosto de 1932. 

 

Descrição: o periódico trata da relação entre o soldado e 

as trincheiras, pegando um exemplo de um soldado que 

diz que “a trincheira também é um lar: um outro lar”. O 

periódico também informa que a guerra inventara 

“infernos inéditos para a desgraça do homem: o ‘tank’, 

o gaz (sic) asfixiante, o fogo liquido, o ‘cafard’...” O 

periódico é divido em colunas com os seguintes títulos: 

“Uma ilusão”; “O caráter das irradiações”; “Soldado”; 

“Notícias militares”; “Mais notícias militares”; 

“Simples soldado”; “Notícias diversas”; “Notícias de 

4 p.imp. 
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Minas”; “Notícias do Rio”; “Oficiais fugitivos”; “Em 

Minas Gerais” e “Mãe paulista”. 

 

Estado de conservação: Bom.  

REs93.4 

 

236.304 

Jornal das Trincheiras, número 4. 

 

25 de Agosto de 1932. 

 

Descrição: periódico com redação e administração: Rua 

João Briccola, 10 (Prédio Pirapitinguy) – 4º andar – 

salas 426-428. O periódico é dividido em colunas com 

os seguintes títulos: “As esmeraldas”; “O uso dos 

capacetes”; “Vinte mil granadas”; “O governo italiano e 

a belligerancia (sic); “Carta ao soldado”; “Porque 

havemos de vencer”; “Cronacas (sic) da retaguarda”; “O 

espírito que anima”; “Bom-humor”; “Em prol da união 

dos brasileiros”; “A Hora da Glória”; “As operações de 

guerra”; “Opiniões que valem”; “Ouro da Victoria (sic); 

“O trem blindado no sector (sic) Sul recebeu o nome de 

‘Piratininga’”; “A situação em Minas”; “Museu da 

revolução”; “Illudidos (sic) pela dictadura (sic) os 

estudantes bahianos (sic) protestam”; “A Marinha e a 

Dictadura”; “Contra os carrapatos”; “Hora da aviação”; 

“Notícias militares”; “A voz das trincheiras”; “Os 

processos inventivos da dictadura (sic)”; “A pilheria 

carioca”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

4 p.imp. 

REs93.5 

 

236.305 

Jornal das Trincheiras, número 5. 

 

28 de Agosto de 1932. 

 

Descrição: o periódico é divido em colunas com os 

seguintes títulos: “Paulistas”; Soldado que voltas das 

linhas de frente”; “O factor (sic) ‘tempo’”; “Heroes do 

Túnel”; “Para os soldados em campanha”; “As 

ratazanas da dictadura (sic)”; “Sete filhos no ‘front!’”; 

“Ouro para a Victoria (sic)”; “Desfile de escoteiros”; 

“Cronacas (sic) da retaguarda”; “Os films da semana”; 

“No sector de Cunha”; “Palavra de uma senhora”; 

“Industria de Guerra”; “A revolução descobriu 

natividade”; “Generaes (sic) presos e generaes 

vigiados”; “Gesto histórico”; “Notícias militares”; 

4 p.imp. 
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“Conselhos médicos aos combatentes”; “Opiniões que 

valem”; “A voz das trincheiras”; “Sobre a beligerância”; 

“Um amigo aos amigos”; “Nova mascotte (sic)”; “O 

que o Rio sente”; “O bônus do Xuxú”; “Pedidos de 

informações”; “O communicado de uma grande victoria 

(sic)”; “Cartas retidas”. 

 

Estado de conservação: Bom.  

REs93.6 

 

236.306 

Jornal das Trincheiras, número 6. 

 

1 de Setembro de 1932. 

 

Descrição: o periódico é divido em colunas com os  

seguintes títulos: “O caminho para a paz”; “Carta de um  

voluntario”; “A falsária”; “Promoções por bravura”; 

“Irmãos”; “Palavras de um magistrado”; “Cronacas (sic) 

da retaguarda”; “A atitude do Rio Grande”; “A 

associação commercial (sic) e a Força Pública”; “Ouro 

para a Victoria (sic)”; “O Brazão do Estado”; “Um 

punhado de heróes (sic)”; “Esquadrão Newton Prado”; 

“Notícias dos Estados”; “O General Klinger offertou 

(sic) a sua espada ‘para o bem de São Paulo’”; “Paz?”; 

“Ahi (sic). Batuta!”; “Justiça militar”; “A justiça militar 

nas Forças Constitucionalistas”; “Cartas retidas”; 

“Notícias militares” e “Opiniões que valem”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

4 p.imp. 

REs93.7 

 

236.307 

Jornal das Trincheiras, número 7. 

 

4 de Setembro de 1932. 

 

Descrição: o periódico é divido em colunas com os 

seguintes títulos: “A trincheiro”; “Cartas de um 

voluntario II”; “Contra quem?”; “Heróe (sic) aos 17 

annos (sic); “Cronacas (sic) da retaguarda”; “A 

regulamentação da concessão das licenças dos 

combatentes”; “Festival Pró Hospital de Sangue da Cruz 

Azul”; “Causa sagrada”; “Mercenários”; “Quadro de 

honra”; “A formula do heroísmo”; uma história em 

quadrinho: “Aventuras de Jeremias e Zoroastro – 

Soldados dictatoriaes (sic)”; “Notícias militares”; “A 

voz das trincheiras”; “Liga de Defesa Paulista”; “Um 

orphanato (sic) para filhos de combatentes”; “Visita do 

Governador à Aviação da Força Pública”; “Conselhos 

médicos aos combatentes”; “Opiniões que valem”; 
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“Homenagem à Legião Negra – Novos contingentes 

paraa frente sul”; “Ouro para a Victoria (sic)”; 

“Movimento Revolucionário no Rio Grande do Sul”; “O 

Rio Grande do Sul não pode mais fornecer tropas à 

dictadura (sic)”; “São Paulo na ‘Wall Street’”; 

“Regimento esportivo”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

REs93.8 

 

236.308 

Jornal das Trincheiras, número 8. 

 

8 de Setembro de 1932. 

 

Descrição: o periódico é dividido em colunas com os 

seguintes títulos: “A Guerra”; “Batalhão ‘Amador 

Bueno’”; “Cartas de um voluntario III”; “7 de 

Setembro”; “São Paulo o quer!”; “De juiz a soldado”; 

“Revolução no Pará”; “Cronacas (sic) da retaguarda”; 

“Mensagia du teu dormiro Santiago p´ru Legario 

Marciale”; “Patrimônio Nacional”; “Mais um batahão 

auxiliar da Força Pública”; “Cartas de mulher – Ao 

soldado da Força Pública”;  “Alma dos Pampas ao lado 

do heroísmo bandeirante”; “Notícias militares”; “Missa 

campal”; “Opiniões que valem”; “Desfile da Guarda 

Civil”; Campanha do ouro”; “Escolhe!”; “Brigada 

‘Minas Geraes (sic)’”; “A voz das trincheiras”; 

“Soldado que era mulher”; “Outra balela”;  

 

Estado de conservação: Bom. 

4 p.imp. 

REs93.9 

 

236.309 

Jornal das Trincheiras, número 9. 

 

11 de Setembro de 1932. 

 

Descrição: o periódico é dividido em colunas com os 

seguintes títulos: “A Victoria (sic)”; “O tonel de 

Diogenes”; “No 2º mez (sic) de Guerra”; “Vale a 

pena!”; “Mais um hymno (sic) guerreiro”; “Carta de um 

voluntario IV”; “Cartas de Mulher”; “A criança, o moço 

e o velho”; “Resistir”; “9 de Julho – 9 de Setembro”; 

“Conselhos médicos aos combatentes”; “Alfredo Ellis 

Jr.”; “Notícias militares”; “Quadro de honra”; “A voz 

das trincheiras”; “Opiniões que valem”; “Cartas 

retidas”; “Communicados (sic) officiaes (sic) sobre a 

situação”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

4 p.imp. 
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REs93.10 

 

236.310 

Jornal das trincheiras, número 10. 

 

15 de Setembro de 1932. 

 

Descrição: o periódico é dividido em colunas com os 

seguintes títulos: “Três soldados”; “Quadro de honra”; 

“Agenor Meira”; “Regimento esportivo”; “Legião 

negra”; “Agostinho P. de Oliveira”; “102.157 capacetes 

de aço”; “O ímpeto paulista”; “Mais um heróe (sic)”; 

“Cartas de mulher”; “Unhas e dentes”; “Pela unidade 

nacional”; “Importante. Muito cuidado no recebimento 

de bônus ‘pró-constituição’”; “2º Regimento de 

cavallaria (sic) civil”; “Notícias militares”; “Opiniões 

que valem”; “A significação do nosso retrahimento (sic) 

na frente norte”; “Cartas retidas”; “Oficial ferido e 

elogiado”; “A voz das trincheiras”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

4 p.imp. 

REs93.11 

 

236.311 

Jornal das Trincheiras, número 11. 

 

18 de Setembro de 1932. 

 

Descrição: periódico dividido em colunas com os 

seguintes títulos: “A fogueira”; “Ouro”; “Cartas de um 

voluntário”; “Começaram a circular os novos bônus”; 

“Ouro para a Victoria (sic)”; “A marcha da Victoria 

(sic)”; “1º sargento José Alber Freire”; “Saudade”; 

“Quadro de honra”; “O Exército da Lei”; “Licenças aos 

combatentes”; “Norma de acção (sic)”; “Programa 

Constitucionalista”; “Notícias militares”; “Chegou o 

piloto ‘Jahu’”; “Opiniões que valem”; “Conselhos 

médicos aos combatentes”; “Voz das trincheiras”; “O 

crédito de S. Paulo augmenta (sic)”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

4 p.imp. 

REs93.12 

 

236.312 

Jornal das Trincheiras, número 12. 

 

22 de Setembro de 1932. 

 

Descrição: o periódico é dividido em colunas com os 

seguintes títulos: “Os inimigos”; “Instituto Paulista dos 

Inválidos”; “À Nação”; “A´s (sic) cidades 

assassinadas”; “O protesto da intelligencia (sic) e da 

arte”; “Eterno bandeirante”; “Cartas de mulher”; “A voz 

das trincheiras”; “O grande crime”; “Notícias dos 

4 p.imp. 
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Estados”; “Notícias militares”; “Conselhos médicos aos 

combatentes”; “1º Batalhão esportivo”; “Opiniões que 

valem”; “Legião negra”; “Asas da lei, asas da Victoria 

(sic); “Quadro de honra”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

REs93.13 

 

236.313 

Jornal das Trincheiras, número 13. 

 

25 de Setembro de 1932. 

 

Descrição: o periódico é dividido em colunas com os 

seguintes títulos: “Duas civilisações (sic); “O milagre”; 

“Moeda Paulista”; “Cartas de um voluntário VI”; 

“Estirpe de ‘Anhanguera’”; “Cartas de mulher”; 

“Riqueza paulista”; “Notícias dos Estados”; “Quadro de 

honra”; “Conselhos médicos aos combatentes”; 

“Notícias militares”; “O Exército da retaguarda”; 

“Opiniões que valem”; “Para a frente”; “Admirável”; 

“Cartas retidas”; “A voz das trincheiras”; “Aos 

reservistas que ainda não partiram”; “Gesto cívico de 

um diplomata”; “Batalhão ’14 de Julho’”; “Impressão 

de um estrangeiro”. 

 

Estado de conservação: Bom. 

4 p.imp. 

 

 

 

 

 


